

全透视

金正日此前的几次访华,考察地点主要集中在沿海地区,而今年的两次访华,则重点考察了与朝鲜接壤的东三省的重工业发展。

外媒用“出人意料”来形容这次访华,除了在说日程上毫无征兆以外,也暗含了出访路线的捉摸不透。

金正日访华 “不走寻常路”



据韩国媒体报道的金正日访华住处——长春南湖宾馆。



8月27日,吉林市毓文中学。金日成曾在1927年至1930年少年时在此就读。

有些猜测,变为现实。有些,则没有。

“8月27日,中共中央总书记、国家主席胡锦涛在长春同朝鲜劳动党总书记、国防委员会委员长金正日举行会谈。金正日8月26日至30日对中国进行非正式访问。”8月30日下午6点57分,新华社播发的这则快讯,让连日来外媒的一些猜测变为现实。等金正日平安回到朝鲜境内,再“补发”出访消息,一直是中朝外交的惯例。

有“寻根”也有经济考察

8月26日凌晨,墨绿车,全黑玻璃窗的金正日专列悄然启动。外国媒体通常派“线人”彻夜守望的丹东车站,一切静悄悄。离那里约300公里远的集安车站附近,已是戒备森严,三步一岗,五步一哨。外媒用“出人意料”来形容这次访华,除了说日程上毫无征兆以外,也暗含了出访路线的捉摸不透。“我们一路在跟踪他的车队。”《洛杉矶时报》的记者承认。

8月26日,金正日出现在父亲的母校——吉林市毓文中学内。外媒从该校不愿透露姓名的老师口中获得消息说,金正日在校内停留了20分钟,还参观了父亲曾经用功读书的课桌。根据韩联社报道,8月27日上午,一支由约30辆车组成的车队从吉林市开往长春市,有人看到金正日进入了长春一家政府宾馆。

当日,金正日与专程赶往长春的胡锦涛举行会谈。尽管在被允许采访的名单当中,没有一个西方媒体的名字。但8月26日的俄罗斯《报纸报》网站就早早“预报”了“金正日要向中国领导人介绍其接班人”的消息。

8月29日,长春之行结束后,金正日又马不停蹄地乘车赶赴哈尔滨。作为东北重要的重工业城市,哈尔滨拥有国家重点大学哈尔滨工业大学、中国直升机和航空发动机的研发基地——哈尔滨飞机工业集团。8月27日至29日,哈尔滨召开了国际农业机械博览会。据外国媒体报道,在这几个地方,都留下了金正日的足迹。如果说金正日在吉林、长春两市,主要是“寻根”和“会见”的话,那么在哈尔滨的重点则是经济考察。

对于金正日的行踪,世界上最敏感的要数韩国情报机构和媒体了。而8月29日的韩国媒体,除了对金正日继续穷追不舍之外,还用大篇幅纪念了“日韩合并(日本吞并韩国)条约”100周年。

此前,日本向韩国道歉时,朝鲜就表达了不满——同为日本殖民地统治的受害者,为什么日本只向韩国道歉?而在具有重要历史意义的这一天,金正日在用行动说话。据

韩国《朝鲜日报》报道,当天他参观了已故主席金日成的抗日遗址。

五天行程富有深意

29日,众多外媒推测金正日访华行程当天结束,之后很可能乘专列回国。一位外国媒体的朋友也半开玩笑地对本报记者说,“如果29日金正日访问结束,我30日就有空出来和你喝茶。”

但是金正日的访问并没有结束。据韩联社报道,金正日30日上午离开哈尔滨,下午到达牡丹江火车站,随后乘轿车赶往北山公园,参观了东北抗日联军战绩纪念馆。据悉,金日成早年曾参加东北抗联的革命活动,在吉林安图县创建了安图县抗日游击队,并担任队长。此后,还曾担任东北抗联第二军第六师师长。美国《华尔街日报》分析,金正日或许试图向朝鲜普通民众提醒其父的重要性,并为金氏家族的下一代领导人寻求支持。

据韩联社发自沈阳的报道,金正日在30日下午6点25分抵达图们市,并于20分钟后越过中朝边境,前往朝鲜南阳。几乎同一时间,新华社发布快讯,宣布金正日非正式访问了中国。

金正恩的三个年龄

从26日到30日,所有外媒的焦点几乎都对准一个问题:小儿子金正恩来了吗?

26日的韩国《朝鲜日报》报道说,“有传言称金正日三子金正恩此次随父一同访中。”而同日的路透社首尔电的报道却用肯定的语气表示:“据韩国媒体报道,朝鲜领导人金正日携儿子正在中国访问。”

但是,“中方邀请的名单上没有金正恩。”中联部官员在30日的记者会上回答。

为什么国际社会对金正恩是否随行如此“感冒”?海外媒体普遍认为,9月即将举行的朝鲜劳动党代表大会上,金正日可能任命金正恩担任某项职务,以公开表明他(金正恩)最终将成为该国的下一任最高领袖。而考虑到金正日的身体状况,这次是把小儿子介绍给中国领导人的重要时机。

外界推测金正恩“来过”,还缘于对此次行程特点的分析。这次访问在一定意义上可以说是“寻根知恩”之旅。“他可能带着小儿子一起参观了金日成的母校。”众多外媒预测。

但是,当记者31日致电毓文中学一位负责人时,他表示:“我无法回答你(金正恩是否来过)。接到上级命令,我们不接受采访。”不过,该校透露,每年都会接待20拨左右来自朝方的参观团,这次无疑

是规格最高的一次。

一般来说,外国情报机构和媒体判断金正日身体状况,都主要通过电视画面。据美联社报道,“观察金正日的团队正在紧锣密鼓地从刚刚公布的图像中分析金正日的健康状况。从5月份访华图像中,他们就得出金正日虽然瘦了,但是很有活力的结论。”这一次,恐怕媒体也想从画面中找出金正恩访华的蛛丝马迹,但是这对他们可谓相当困难。一是金正恩即使来了,也不太可能在被拍摄范围内。二是外国媒体根本不知道金正恩现在的长相。

去年,日本一家大报的记者报道了金正恩(日方译为“金正云”)曾留学瑞典一所学校,并公布了他留学时的班级合影。但除了那些年少时的照片以外,金正恩就再没有在世界媒体上被曝光过。

以至于此次报道中,各个媒体对他的年龄出现互相矛盾的现象。《基督教科学箴言报》、合众社等媒体就给出了26岁、27岁、28岁等三个版本的金正恩年龄。

从学习“改革开放”到学习“振兴东北”

回顾金正日此前的几次访华,考察地点主要集中在沿海地区,如广州、深圳、上海。可以说,金正日见证了改革开放为沿海地区的服务业带来的翻天覆地的变化。而今年的两次访华,金正日则重点考察了与朝鲜接壤的东三省的重工业、制造业经济发展。

路透社的分析认为,“金正日很少出国,不过这是他自今年5月以来的第二次访华。他要靠中国来支撑朝鲜疲弱不堪的经济。”国际危机研究组织驻首尔的朝鲜问题专家丹尼尔·平克斯顿也指出,“大量间接证据指向接班问题。还有其他迹象表明他们寻求获得现金援助。两件事并非相互排斥,如果接班进程加快,那么金正日当然有解决经济和其他问题的动机。”

事实上,在访华期间,金正日先后在吉林市、长春市、哈尔滨市参观考察了有关机械制造、轨道交通、化学工业、食品加工企业和农业项目。金正日表示,“朝鲜当前致力于发展经济,改善民生,希望加强同中方的交流合作……东北地区与朝鲜接壤,山川地貌相近,工业结构相似。朝方要加强同东北地区的交流合作,认真研究中方的做法和经验。”

一位朝鲜问题专家告诉记者,从金正日的话中可以读出,朝鲜今后的改革之路可能不是模仿中国沿海地区突飞猛进的成长模式,而是要走出一条有区域特色的朝鲜发展之路。

据《国际先驱导报》